上海市生态环境局2020年度科研项目征集指南
为贯彻落实生态环境保护大会精神和污染防治攻坚战总体要求，圆满完成本市“十三五”期间社会经济发展和环境保护各项工作需求，顺利开启“十四五”期间环境保护和污染防治工作，同步支撑长三角污染防治区域协作和长三角生态绿色一体化发展示范区建设，更好地为本市环境管理和综合决策提供科技支撑，根据《上海市环境保护局科研项目管理办法》的有关要求，上海市生态环境局确定以下领域为2020年度科研项目征集重点范围。

一、长三角区域和长江经济带生态环境保护领域
方向1、长三角区域一体化绿色发展系列研究
研究目标：为深入实施长三角一体化发展国家战略，统筹规划生态绿色一体化示范区发展路径，围绕区域生态环保领域重点难点问题，提升区域环境管理能力，开展深入专项研究并提出对策措施。

研究内容：（1）长三角一体化示范区环境保护与绿色发展规划研究；（2）长三角一体化示范区智慧环保体系建设框架研究；（3）长三角一体化示范区环境风险预警与应急联动机制及示范研究；（4）长三角生态环境地方立法比较研究和标准一体化研究；（5）长三角工业固体废物协同处置及跨区域转移管理政策研究。
方向2、长江经济带生态环境保护研究

研究目标：综合长江口杭州湾环境质量要求及现状，研究提出基于容量的水环境管理技术和污染防治体系
研究内容：长江口杭州湾容量总量控制关键技术研究。

二、生态环境规划管理与监管执法领域
方向1、生态环境规划研究
研究目标：面向本市生态环境顶层设计及科学决策需求，对标国际、推进智慧环保建设，研究“十四五”期间生态环境保护目标、重点和途径。
研究内容：（1）上海市“十四五”生态环境保护规划及第八轮三年行动计划研究；（2）上海市“十四五”期间智慧环保推进路径及关键技术研究；（3）上海市水功能区与水环境控制单元整合衔接与优化技术研究；（4）上海市“十四五”环保法规标准规划研究；（5）上海对标联合国可持续发展生态环境相关目标研究；（6）中国（上海）自由贸易试验区临港新片区生态环境保护规划及环境政策研究。
方向2、生态环境管理

研究目标：面向本市生态环境管理工作需求，针对自贸区改革、环境设施基础建设、环境信息平台建设标准、重大生态风险识别及防范等工作目标，进一步探索生态环境管理的新模式和新机制。

研究内容：（1）上海市环境信息大平台及数据集成标准规范研究；（2）上海市“三线一单”生态环境管理体系动态研究 (2020-2021年)；（3）中国（上海）自由贸易试验区环评审批改革深化研究；（4）195/198地块区域环境准入管理研究；（5）上海市生态环境保护督察主要问题分析、整改措施及效果评价体系研究；（6） 基于城市复杂声源条件下环境声场特征与管控规划研究；（7）环境信访预警预测与快速应对机制研究。
方向3、生态环境监管执法

研究目标：针对本市生态环境监管和执法薄弱环节及最新要求，研究摸索适合本市污染源特点和精细化管理需求的监管机制及相关制度。
研究内容：（1）上海市机动车排放监管创新机制研究；（2）入河排污口分级分类监管体系研究；（3）上海市生态环境保护综合执法体系及工作推进机制研究；（4）固定污染源分级分类监管机制研究。
三、大气环境保护领域
方向1、大气环境质量改善路径及技术研究

研究目标：为打好蓝天保卫战，满足大气环境质量持续改善的需求，关注不同大气污染物协同控制，开展大气环境质量改善深化研究。
研究内容：（1）上海市环境空气质量持续改善与达标技术路径研究；（2）新一轮工业固定源VOCs深化治理方案研究；（3）老港地区生活垃圾处置异味污染源头控制技术案例研究；（4）基于排污许可证的大气污染物总量协同控制研究；（5）上海市轻型汽油车蒸发排放成因分析及管控对策研究。
方向2、大气环境污染成因与机制研究

研究目标：为了解决大气环境质量进一步提升的重点难点问题，开展环境污染成因与机制研究。

研究内容：上海市大气硝酸盐与前体物非线性响应关系及其协同控制对策研究。
四、地表水与海洋环境保护领域
方向1、饮用水源地保护

研究目标：针对本市水源地水质持续改善及风险管理的要求，研究建立水源地风险源分类评价指标体系。

研究内容：水源地风险源分类评价指标体系研究。
方向2、海洋环境保护

研究目标：针对海洋环境保护，开展上海近岸海域微塑料污染控制研究。

研究内容：上海市近岸海域微塑料污染特征研究与管理对策研究。
五、土壤与地下水保护领域
方向1、地下水污染风险防控
研究目标：根据土壤和地下水环境风险基本管控的要求，开展浅层地下水污染风险评估及防控体系、污染地块风险管控和修复后期监管体系研究。
研究内容：（1）浅层地下水污染风险评估及防控体系研究；（2）污染地块风险管控和修复后期监管体系研究。
方向2、土壤污染风险管控
研究目标：面向“土十条”土壤环境安全得到基本保障，土壤环境风险得到基本管控的要求，开展土壤健康风险评估技术研究以及重金属污染土壤固化/稳定化技术研究
研究内容：（1）多环芳烃污染土壤健康风险评估方法和技术规范研究；（2）重金属污染土壤固化/稳定化效果评估方法及安全利用管理体系研究；（3）基于安全利用的污染场地风险管控技术体系研究；（4）受污染农用地风险管控技术体系研究。
方向3、土壤污染管理制度地方立法研究

研究目标：针对上海土壤污染防治管理现状和需求，研究提出更符合地方实际的土壤环境管理制度，建立具有特大型城市精细化管理特色的土壤污染防治立法制度体系。
研究内容：上海市土壤污染防治立法调研配套管理制度研究。

六、绿色农业和生态保护领域
方向1、绿色农业污染防控和安全评估
研究目标：从水、土、气、固废等污染防治和持续改善要求出发，研究与绿色农业相配套的面源污染防控模式；开展生态环境系统跟踪观测及健康评估，形成绿色农业生态系统监测评估技术方法。
研究内容：绿色农业污染防治技术和生态安全评估技术研究。
方向2、种植业面源污染控制

研究目标：掌握种植业面源污染排放对河道水质的影响程度、时空规律，为本市农村地区河道水环境质量提升提供技术支持。
研究内容：种植业面源污染对郊区河道水环境的影响分析及其防控对策研究。
方向3、生物多样性监测评估
研究目标：面向本市生态安全保障与生态功能提升需求，重点针对本市生态系统多样性与物种多样性的空间格局特征，提出本市生物多样性监测评估体系及关键技术方法。
研究内容：上海市生物多样性监测评估体系及关键技术研究。
七、环境监测领域
方向1、空气质量预测预报

研究目标：面向智慧环境管理对空气质量预测预报技术的需求，提升上海市环境空气质量预测预报技术能力。

研究内容：基于人工智能和精细网格的上海市环境空气质量预测预报技术研究。
方向2、环境监测技术
研究目标：面向自动监测、无人监测等技术支撑的需求，研究相应监测技术要求和监测方法技术。

研究内容：（1）环境空气气态污染物（SO2、NO2、NO、O3、CO）传感器法连续自动监测系统监测技术要求和监测方法技术指南研究；（2）基于无人机近海观测的海上污染物回流对空气质量影响研究；（3）重型车动态排放清单实时交通流识别技术研究；（4）基于地表水在线监测时间序列分析的突发性污染预警技术研究。
八、环境辐射以及环保技术等领域

方向1、医疗机构辐射污染防治

研究目标：面向本市医疗机构放射性污染防治需求，开展防控对策等相关研究。

研究内容：（1）同位素影像诊断项目污染防治规范性研究；（2）医疗机构放射性废水污染特征调查和达标排放防控对策研究。
方向2、环境污染防治核心技术攻关

研究目标：面向本市生态环境污染防治关键领域核心技术需求，研究大气、土壤、固废等领域的关键技术。

研究内容：（1）焚烧灰渣等二次固体废物减量化资源化工艺路线研究；（2）一般工业固废衍生燃料（RDF）制备及产业协同处理规范研究；（3）洗车行业清洁用品替代技术及可行性研究；（4）其他污染防治关键技术。
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