关于开展建设用地土壤污染责任人认定

工作的通知起草说明

根据《中华人民共和国土壤污染防治法》《建设用地土壤污染责任人认定暂行办法》（环土壤〔2021〕12号）等有关法律法规和文件规定，结合本市实际，市生态环境局经过调研论证、征求意见和修改完善并形成了《关于开展建设用地土壤污染责任人认定工作的通知（公开征询意见稿）》，（以下简称《通知》），现将有关情况说明如下。

一、背景
土壤污染责任人认定涉及当事人的切实利益，涉及历史责任人认定等法律问题，是需要在实践中进一步探索的一个难点。

土壤污染防治法通过制度设计尽可能减少需要认定的情形，如鼓励和支持有关当事人自愿实施土壤污染风险管控和修复。只有土壤污染责任人不明确或者存在争议的，才进行认定。

《建设用地土壤污染责任人认定暂行办法》（环土壤〔2021〕12号）规定了生态环境部门会同规划资源部门在依法行使监管职责时，对建设用地土壤污染责任人不明确或者存在争议的开展土壤污染责任人认定活动，为地方开展土壤污染责任认定工作提供明确的依据和标准。上海土壤污染防治工作开展较早，且存在有大量历史用途为工业企业都建设用地，由于污染来源复杂，责任人不清等问题，结合上海信息化工作实际，有必要明确本市在污染责任人认定过程中具体操作程序等问题。

二、编制过程

2021年1月，我局组织市环科院等部门启动《通知》编制工作并形成《办法》初稿。3—6月，多次召开编制小组座谈会，相关处室部门座谈会，规划资源部门座谈会，广泛听取意见。12月-1月，再次征求市规划资源局及局内相关处室部门意见，进一步修改完善形成征求意见稿。

三、主要内容

《通知》包括受理范围、职责分工、办理流程、调查组或第三方调查机构、成立认定委员会等五个部分。
第一部分受理范围，明确了本市建设用题土壤污染责任人受理范围。

第二部分职责分工，明确了市区生态环境部门会同规划资源部门都受理范围等。

第三部分办理流程，明确了认定程序的办理流程，包括申请、调查、审查、结果告知、认定终止、材料归档等。

第四部分调查组或第三方调查机构，明确了调查组或第三方调查机构的职责及要求。
第五部分成立认定委员会，明确了认定委员会的人员组成及要求。

四、重点问题的说明

（一）关于适用范围

与《建设用地土壤污染责任人认定暂行办法》适用范围一致，均为适用于生态环境主管部门和自然资源主管部门在依法行使行政监管职责中，建设用地土壤污染责任人不明确或者存在争议的土壤污染责任人认定活动。民事纠纷的责任人认定应当依据民事法律予以确定，不适用本《通知》。

（二）关于职责分工

市生态环境局会同市规划资源局负责上海化工区和跨行政区的认定，区生态环境局会同区规划资源局负责本区认定。跨行政区是指该建设用地土壤污染来源于不同的行政区的情况。
（三）关于申请途径及所需材料
1.申请途径

《通知》第三部分第（一）项规定，建设用地使用权人、土壤污染状况调查报告或者土壤污染风险评估报告中提出的涉及土壤污染责任的单位和个人可以提出责任人认定申请。也就是突出重点，不需要实施风险管控或修复的地块不进行责任人认定。

申请人通过“一网通办”（办理入口：公共服务事项；事项名称：土壤污染责任人认定）提出申请，市生态环境局不再另设线下收件窗口。

2.申请材料

《通知》第三部分第（一）项规定，申请人提交申请时，应填报申请书、身份信息、地块关系证明、相关评审报告、相关信息和线索等材料。

申请人在提交申请时，应尽可能提供详细，完整的证明材料，以便主管部门能快速准确对污染责任人进行认定。

（四）关于土壤污染责任人认定程序

土壤污染责任人认定涉及历史污染调查、污染因果关系判定等，情况复杂、专业性强，需要规范认定程序，并组织专业力量辅助行政机关进行认定工作。

受理申请

由于本市采用线上申请的方式，因此市、区生态环境部门在确认收到申请后五个工作日内，根据申请材料确认是否属于受理范围并做出受理或不受理决定，作出受理决定的日期即为受理申请日期。

开展调查

市生态环境局会同市规划资源局受理申请后指定或委托第三方调查机构启动调查工作。区生态环境局会同区规划资源局受理后可以成立调查组、也可以指定或委托第三方调查机构启动调查工作。

第三方调查机构或者调查组应当在规定时间内完成调查工作，并提交土壤污染责任人认定调查报告。
3.审查调查报告

生态环境主管部门会同自然资源主管部门成立土壤污染责任人认定委员会（由行政机关专职人员和有关专家组成），对调查报告进行审查；审查通过的，认定委员会将调查报告及审查意见报送主管部门。

4.结果告知、认定终止及档案管理
市、区生态环境会同规划资源部门收到认定委员会报送的调查报告及审查意见后，应及时将审查意见告知申请人、建设用地使用权人和土壤污染责任人。

如相关单位和个人已就污染责任达成一致或者已通过诉讼确认污染责任的，以及申请人主动申请终止的，可以终止认定。

认定材料应归档保存30年。

（五）关于调查机构和认定委员会

调查组或第三方调查机构应保持客观公正、实事求是的中立立场，如实调查污染因果关系等，且自身应具有相应的能力。

认定委员会由生态环境部门会同规划资源部门相关人员及专家库专家组成，保证认定工作的中立、客观和廉洁公正。
