《上海市碳普惠管理办法（征求意见稿）》
修订说明

1、 修订背景
[bookmark: _GoBack]根据《上海市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《上海市碳达峰实施方案》等要求，市生态环境局积极开展碳普惠机制研究，先后发布《上海市碳普惠体系建设工作方案》（以下简称《方案》）和《上海市碳普惠管理办法（试行）》（以下简称《办法》），为碳普惠体机制建设提供坚实的制度保障。《办法》是规范本市碳普惠机制建设、运行与监管，推动碳普惠机制落地实施的重要文件，在指导方法学、减排项目和场景开发、减排量核算、签发与消纳，以及推动形成低碳生产生活方式等方面发挥了重要作用。随着碳普惠机制的上线运行和“双碳”目标的持续推进，在实践过程中发现现有碳普惠机制仍存在亟待优化完善的问题。同时，公众绿色低碳意识的显著提升也对碳普惠机制提出了更高要求。综上，《办法》需进行修订完善。
（一）提升管理规范化水平
随着上海碳市场的逐步深化改革，以及《上海市碳排放管理办法》等上位政策的出台，需要确保政策衔接一致，进一步明确碳普惠在本市绿色低碳转型中的功能定位。修订《办法》，有助于完善碳普惠制度体系设计，健全管理要求和操作规范，保障机制在监督管理、激励应用等各环节的稳定运行，强化“减排行为—减排量—消纳激励—再减排”的良性循环，推动可持续发展。同时，优化碳普惠机制全流程管理要求，提升科学性与严谨性，提升运行规范化水平，为深化与上海碳市场、生态损害替代性赔偿、绿色金融等政策工具以及市场化运行的协同应用，奠定坚实基础。
（二）强化公众参与和碳信用建设
《方案》明确提出要推动减排场景接入碳普惠，逐步将公众衣、食、住、行、用等日常生活中的有效低碳行为开发为标准化的个人减排场景，丰富公众参与路径；在消纳渠道方面，要求探索“普惠积分换权益、普惠积分换荣誉”等多元化方式，提升碳普惠机制吸引力与可持续运营能力。
修订《办法》将进一步拓展碳普惠的应用范围，丰富具有广泛公众参与基础的低碳行为场景。基于公众碳普惠参与情况，融入碳信用建设理念，探索碳信用在财政奖补、绿色金融等领域的应用路径，充分发挥碳普惠在推动绿色低碳转型和社会信用体系建设中的综合作用。
2、 修订的主要内容
本次修订对原《办法》的文件结构进行了优化调整，取消原有章节划分，采用条文式编排，合并精简内容相近条款，梳理条款逻辑顺序，整体行文更加简明清晰，便于理解执行。
关于制定依据和职责分工。在原《办法》的基础上，新增《上海市碳排放管理办法》作为制定依据，强化制度衔接。优化部门职责，明确生态环境部门负责制度设计及监管，相关部门协同推进实施。结合实际情况，调整运营支撑单位的职责边界，明确各方在碳普惠运行管理中的协同与分工。
关于技术应用和平台功能。简化互联网技术应用、平台对接等表述，突出核心功能与业务流程。本次修订将原《办法》中分散的线上业务事项进行整合优化，明确依托“一网通办”平台实现方法学申请、项目及场景申请、碳积分商城入驻、减排量签发、注销等全流程线上服务。
关于数据质量。明确对碳普惠相关主体提供及接入的数据质量要求，各方须保证数据的真实性、准确性、严谨性和全程可追溯，以及依法保密相关信息的责任要求。
关于减排项目及场景管理。对减排项目及场景的边界和定义进行优化调整，增设减排行为场景建设内容，明确减排行为场景量化规则的开发与应用规范。鼓励区级或各类机构平台与市级平台联动，推动更多行为场景接入，丰富碳普惠应用场景，提升服务效能与覆盖面。
关于碳积分消纳和碳信用管理。拓展可用于权益兑换的碳积分类别，减排项目及减排场景减排量均可依据相关规则转换为碳积分，并用于兑换商品或服务。
关于激励机措施。完善碳信用管理，明确碳信用的生成、记录及使用要求，探索建立用户成长体系，推动创新与碳信用挂钩的激励措施，拓展碳普惠应用范围，强化财政资金保障，支持体系建设运行。

