附件3
上海市辐射安全许可证行政审批告知承诺办法（试行）（征求意见稿）编制说明
为进一步深化“放管服”改革，提高辐射安全许可行政审批效率，我局研究编制了《上海市辐射安全许可证行政审批告知承诺办法（试行）》（征求意见稿，以下简称《告知承诺办法》），现将有关情况说明如下。
一、背景和意义
为优化行政审批程序，完善管理方式，提高行政效率，强化事中事后监管，依据国务院相关规定，上海市人民政府于2018年4月18日发布《上海市行政审批告知承诺管理办法》（上海市人民政府令第4号），规定对审批条件难以事先核实、能够通过事中事后监管纠正且风险可控的行政审批事项，行政审批机关可以采取告知承诺方式实施行政审批。
结合今年主题教育与调研工作，我局深入查找分析贯彻新发展理念、服务构建新发展格局、推动高质量发展中的问题短板，发现部分低风险类核技术利用单位辐射安全风险较小，但每一台设备、每一种型号的新增扩项，都需要重新办理辐射安全许可，较为繁琐。为进一步转变政府职能、优化营商环境、提高行政效率，深化核技术利用分级分类管理，根据《中华人民共和国放射性污染防治法》《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》《上海市行政审批告知承诺管理办法》等规定，我局研究编制了《告知承诺办法》，规定了告知承诺的适用范围、办理流程、格式文本、法律责任等相关内容，明确了后续监管的重点和时限，为本市实施辐射安全许可证行政审批告知承诺提供法治保障。
二、起草依据
1.《中华人民共和国放射性污染防治法》（中华人民共和国主席令第六号）
2.《中华人民共和国行政许可法》（中华人民共和国主席令第七号）
3.《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》(国务院令第449号)
4. 《放射性同位素与射线装置安全许可管理办法》（国家环境保护总局令第31号）
5.《上海市放射性污染防治若干规定》（上海市人民政府令第23号）
1.《上海市行政审批告知承诺管理办法》（上海市人民政府令第4号）
6.《上海市人民政府关于由中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管理委员会再集中行使一批行政审批和行政处罚等事项的决定》（沪府规〔2020〕18号）
7.《上海市人民政府关于开展“证照分离”改革全覆盖工作的实施方案》（沪府规〔2021〕7号）
三、编制过程
2023年4月，启动政策研究与调研，形成初稿。7月，形成征求意见稿；8月，向局机关相关业务处室、各区（相关管委会）生态环境部门、局属相关单位征求意见。
四、主要内容
（一）说明适用范围
本办法适用于特定活动种类与范围内的辐射安全许可证申请，其行政审批方式可以适用告知承诺方式。《告知承诺办法》是一个具体执行性文件，特定活动种类与范围名单将由市生态环境局根据管理需要另行发布并适时调整。
（二）明确职责分工
市、区两级生态环境部门负责审批权限范围内辐射安全许可证行政审批告知承诺的具体实施。审批权限根据法律法规、相关文件执行。

（三）发布告知承诺书的格式文本
编制辐射安全许可证行政审批告知承诺书（格式文本），并在文本中明确告知法定应当告知内容。辐射安全许可证行政审批告知承诺书（格式文本）将由市生态环境局统一发布。
（四）明确申请流程与审批程序
对列入告知承诺适用范围的辐射安全许可证申请，申请人可以选择以告知承诺方式实施行政审批，也可以选择常规的行政审批方式。申请人选择采取告知承诺方式的，应按要求作出承诺，并将相关法定材料、已签章的辐射安全许可证行政审批告知承诺书按时提交给有审批权限的生态环境部门；生态环境部门在收到申请材料后，材料齐全且符合要求的，应当即作出行政审批告知承诺决定。
（五）明确监管要求
生态环境主管部门作出准予行政审批决定后的2个月内，应当按照审批权限对被审批人承诺内容是否属实进行检查，具体核查工作可委托第三方技术服务机构开展。如检查发现被审批人实际情况与承诺内容不符的，生态环境部门应当要求其限期整改；逾期不整改或者整改后仍不符合条件的，生态环境部门应当依法撤销告知承诺行政审批决定。
对相关违法行为，按照《上海市行政审批告知承诺管理办法》第十四条及辐射安全许可证所依据的相关法律、法规和规章有关规定予以处罚。

（六）明确行政审批告知承诺决定的注销
生态环境部门发现通过告知承诺取得行政审批决定的被审批人不具备原审批条件且无法联系的，经公告后依法注销其行政审批告知承诺决定，并向社会公布。
