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[bookmark: _Toc74932966]编制背景
为进一步规范上海市碳排放管理工作，加强碳排放数据质量管理，结合《上海市碳排放管理试行办法》（沪府令10号）有关规定和要求，上海市生态环境局于2020年12月发布了《上海市碳排放核查第三方机构管理暂行办法（修订版）》（以下简称《管理办法（修订版）》），明确提出建立公开、公平、公正的碳排放核查第三方机构管理制度，开展核查机构监管和考评的工作思路，加强核查事前事中事后全过程闭环动态管理。
考虑到碳排放核查第三方机构监管和考评的适用性和可操作性，同时结合国家碳排放工作相关要求和我市碳排放管理实际需求，有必要对《管理办法（修订版）》中的（核查机构监管和考评）以及部分（核查机构管理）、（核查人员管理）等条款内容进行细化。上海市生态环境局于2020年12月启动《上海市碳排放核查第三方机构监管和考评细则》（以下简称《细则》）起草工作，为科学、有序地开展上海市碳排放第三方机构管理工作提供支撑。
[bookmark: _Toc74932967]编制过程
2020年12月，编制工作组开展前期资料调研，主要收集了生态环境部和七个试点省市碳排放管理相关制度文件，并对核查工作规则、核查机构管理规则、核查机构考评办法等内容进行整理，对相关技术文件进行了比较分析。2020年1月，编制工作组通过电话调研、邮件调研的形式对北京、广东、天津、重庆、深圳等省市相关碳排放支撑机构和核查机构、复核机构进行调研，了解各省市在碳排放第三方机构监管和考评中的经验。2021年3月，根据《管理办法（修订版）》的相关要求，综合我市碳排放管理工作回顾和调研情况，确定编制内容，完成《细则》初稿编制。2021年4月，听取市生态环境局相关处室、节能减排领域相关主管部门及支撑机构专家、资深碳排放核查负责人和核查组长等相关意见，并对初稿进行多次修改完善。2021年6月，编制工作组向市生态环境局大气处进行了专题汇报。
[bookmark: _Toc74932968]编制思路
针对核查机构监督考评，广东专门出台了《广东省碳排放信息核查管理工作考评方案（试行）》，通过技术评议单位对核查报告进行打分，主管部门对核查行为进行打分，每年公布优秀核查机构，并规定连续两年不合格机构暂停核查资质，每三年动态调整核查机构等。另外，深圳、北京、江苏、浙江等地也均开展对核查机构的评分工作，并将评价结果与核查机构的动态管理机制如核查费用、信用评级、招投标等挂钩。因此，参考广东、深圳、北京、浙江等地对于核查机构的考核评价管理方式，根据《管理办法（修订版）》的相关要求，《细则》应强调对核查机构开展的核查工作加强事前事中事后全过程闭环监管，兼顾科学性和操作性，有效衔接我市碳排放管理总体要求。
一是要有效衔接现有制度体系。为衔接生态环境部和我市碳排放管理相关要求，进一步加强对核查机构开展的核查工作加强事前事中事后全过程闭环监管，有必要对现行《管理办法（修订版）》中相关条款作进一步的细化和完善。结合当前阶段我市碳市场管理的新要求和目前存在的问题，参照全国碳排放权交易市场建设相关核查机构管理要求以及广东、北京等试点省市核查机构管理政策及执行情况，通过制订《细则》，确保《管理办法（修订版）》的有序开展。
[bookmark: _GoBack]二是要兼顾科学性和操作性。在编制过程中，根据《管理办法（修订版）》的相关要求，结合国际国内最新形势和我国应对气候变化管理的要求，总结现阶段我市碳交易市场建设中的经验和问题，重点考虑在碳市场建设中发挥基础作用的核查管理工作的相关经验和遇到的问题，充分考虑我市实际和核查机构基础，兼顾科学性和操作性，对我市现有核查机构管理机制进行补充和完善，使得主管部门对于第三方机构的监管工作更加科学和有效，满足下阶段对于核查机构进行系统、动态监管工作的要求，为我市碳市场夯实基础。
三是要强化和落实监管要求。现行《管理办法（修订版）》仅对核查机构监管和考评的整体要求做了原则规定，对核查人员培训及核查证发放、现场检查、核查机构综合考评、累积记分制度等没有明确要求，对后续监督管理和考评的支撑不足，需要细化完善。对核查机构开展的核查工作进行事前事中事后监管的要求散落在核查机构监管和考评、以及部分核查机构管理、核查人员管理等条款中，亟待进一步梳理形成系统性实施细则，确保相关条款的落地。
[bookmark: _Toc74932969]主要内容
《细则》共十二条和一个附表，对核查机构的确定、培训及核查证发放、核查过程监督管理、核查机构考评小组、现场检查、核查机构考评、考核记分细则、考评方法、考评等级、核查工作黑名单等事前事中事后监管的内容作出明确规定。
[bookmark: _Toc74932970]关于目的和依据
本次编制工作旨在落实《管理办法（修订版）》的相关要求，加强对碳排放核查第三方机构及核查人员的监督管理，建立健全核查机构考评机制，为落实对核查机构开展的核查工作进行事前事中事后全过程闭环监管提供支撑。
[bookmark: _Toc74932971]关于事前监管
通过政府购买服务的方式公开择优确定核查机构，加强核查机构和核查人员能力提升，加强事前监管。根据年度工作要求，通过公开招投标面向全国碳排放核查机构遴选确定，通过条件设定和严格的采购程序。同时，对中标的核查机构和相关核查人员进行专业培训，对培训考核合格的核查人员发放碳排放核查工作证。
[bookmark: _Toc74932972]关于事中监管
在核查开展过程中，通过建立核查机构考评小组，依托考评小组进行现场检查、不定期抽查等方式对核查机构进行事中监管。明确核查机构考评小组成员由市生态环境局和相关专家组成，现场检查采取随机抽取与重点选取相结合的方式，明确企业现场检查抽取比例、专家人数、现场记录等要求。
[bookmark: _Toc74932973]关于事后监管
明确核查机构考评制度，提出核查机构考评、考核记分细则、考评方法、考评等级、核查工作黑名单等的具体要求，通过建立完善的事后监管手段，确保第三方机构必须具备与之匹配的专业技术能力与职业操守。在每年核查工作完成后，依据考核记分细则，结合现场检查和复核审定的结果对核查机构当年度的工作质量进行综合考评。每个机构初始总分共100分，采用扣分制累积记分，考评结果分为优良、合格和不合格3个等级。对考评不合格的核查机构，纳入我市核查工作黑名单，五年内不再安排核查任务。
[bookmark: _Toc74932974]关于实施日期
本细则自2021年XX月XX日起实施至2026年XX月XX日止。
[bookmark: _Toc74932975]对本细则实施后的建议
建议在本细则实施后强化后续监管，根据考评结果对核查机构进行分级管理，加强对核查机构的动态管理，不断完善核查机构的监管机制。对考核记分细则根据考评情况和我市碳排放管理实际，及时进行修订和完善，根据我市碳市场不同阶段的管理要求提供科学、有效的支撑。


