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缔造人与自然和谐共生的美丽家园
推进美丽上海建设实施意见
（征求意见稿）

建设美丽中国是以习近平同志为核心的党中央立足国情、着眼全局、面向未来作出的重大战略决策。党的二十大提出“站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”，明确“到2035年，美丽中国目标基本实现”的战略目标。为落实党中央、国务院关于美丽中国建设的决策部署，推进人与自然和谐共生的美丽上海建设，现制定实施意见如下。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，践行“绿水青山就是金山银山”和人民城市重要理念，牢牢把握“四个放在”要求，将美丽上海建设作为打造具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的主要路径和演绎“城市，让生活更美好”主题的重要标识，努力建设环境优美、生态宜居、绿色低碳、安全健康、智慧韧性的现代化美丽上海，为超大城市可持续发展贡献上海方案。
（二）基本原则
[bookmark: _Hlk128574962]坚持高起点定位，对标先进，典范引领。对标国际先进城市绿色发展最高标准、最好水平，充分延续和发挥上海制度创新先行优势，探索形成符合上海城市特质的美丽城市建设路径、模式和机制。
坚持生命体理念，系统谋划，协同增效。围绕上海创新、协调、绿色、开放、共享的发展观，统筹谋划“环境-经济-社会”互为支持，“政府-企业-公众”共同参与的复合系统，突出高水平保护促进高质量发展，实现高品质生活。
坚持精细化治理，因地制宜，各美其美。立足超大城市发展特征和沿江滨海的生态本底，围绕国家重大战略和重点区域，打造各具特色的美丽建设优质样板，探索形成各美其美、美人之美、美美与共的实践模式。
坚持全过程参与，多元共治，共建共享。充分发挥全过程人民民主制度优势，以“人民城市人民建、人民城市为人民”为实践理论导向，突出人民群众关注的重点领域和热点问题，形成全社会共建共治共享美丽上海的良好局面。
（三）目标展望
到2025年，美丽上海建设的空间治理体系、发展路径、动力机制基本形成，打造一批美丽上海建设的样板，生态环境质量更为优良，城乡人居环境更有品质，城市精神品格更加彰显，超大城市生态环境治理更加高效，迈出美丽上海建设重要步伐。
到2035年，基本建成卓越的全球城市，令人向往的创新之城、人文之城、生态之城，具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。基本实现人与自然和谐共生、城市空间舒适安全、生态经济协调高效、人居环境生机盎然、生态文化包容和谐。
到本世纪中叶，全面建成人与自然和谐共生的社会主义现代化国际大都市。生态文明建设各项指标达到国际领先水平，生态环境清洁美丽、共享空间多彩可及、绿色发展蓬勃繁荣、生态文明高度发达，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴谱写美丽上海新篇章，为世界提供超大城市可持续发展的上海方案。
二、实施路径
（一）构建“1+1+X+1”美丽上海建设体系
第一个“1”是制定《缔造人与自然和谐共生的美丽家园 推进美丽上海建设实施意见》，作为美丽上海建设的顶层框架设计和战略引领；第二个“1”是制定《美丽上海建设规划纲要（2023-2035年）》，系统设计美丽上海建设战略目标指标、重点实施路径，确立重大领域任务措施，建立中长期美丽上海整体推进机制；“X”是充分对接国家、全市对相关领域的最新要求，切实瞄准重点区域、重点领域和薄弱环节，系统落实规划纲要明确的目标指标、重点任务，进行有针对性地研究部署，提出相应专项领域行动，扎实推进重点领域长远建设；第三个“1”是将环保三年行动计划升级为美丽上海建设三年行动计划，滚动推进美丽上海建设。
（二）系统谋划“秀外慧中”的美丽上海
外在美，生动演绎“城市让生活更美好”主题，突出人民群众感受度和幸福感的提升，重点打造生态和谐、环境优美、人居舒适和健康安全等领域，体现上海可感知的城市风情。内在美，着力体现“海纳百川、大气谦和、追求卓越、开放包容”的城市精神，聚焦空间协同、低碳发展、区域合作和文化传承等领域，体现上海可持续的发展底蕴。支撑美，突出上海继续当好改革开放排头兵和创新发展先行者，围绕“求实、精细、守信”的城市气质，重点打造科技引领和创新制度优势，保障美丽上海建设的顺利实现，也为全球贡献上海可复制的经验典范。
[bookmark: _Hlk128573215]（三）探索国际超大城市绿色可持续发展路径
立足超大城市特点，顺应超大城市发展客观规律，以绿色、低碳、循环、韧性、智慧、共生、开放、包容等国际超大城市发展共识为切入点，探索与超大城市相匹配的美丽建设模式，巩固高水平保护成效、塑造高质量发展形态、形成高品质生活方式、突破高效能治理变革，打造国际超大城市绿色、低碳、安全、可持续发展的标杆。
三、重点领域
（一）建设清新优美城市，彰显环境之美
建立环境全要素统筹协同治理的先锋行动体系，深化治理与人民感受息息相关的气、水、海、土等环境要素领域。以细颗粒物、臭氧“双控双减”为核心，兼顾温室气体的大气多污染物协同减排和区域协同治理体系，全面深化大气污染精细化管控，守护蓝天白云空气清新。以水生态为核心，实施水生态提质和水环境治理，建立“受纳水体-入河（海）排污口-排污管线-污染源”全链条精细化管理体系，持续推进海绵城市与生态清洁小流域建设，强化美丽河湖示范引领，营造清水绿岸人水和谐。实施沿海、流域、海域协同一体的综合治理，建立健全陆海统筹的生态环境治理制度体系。强化入海河流总氮控制和杭州湾岸线与重要湿地保护修复，将杭州湾沿岸区域打造成滨海花园城市样板，建设水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐美丽海湾。全面建立土壤和地下水环境监管体系、质量监控预警体系、绿色可持续修复体系、责任追究体系和土壤安全利用评估保障体系，推进建设用地全生命周期管理，减污净土守护洁食安居。
（二）建设宜居诗意城市，彰显人居之美
以全方位提升城乡生活、环境、人文和居住品质为核心，打造舒适便捷的城市生活和业绿景美的美丽乡村，建设多彩开放、人性共享的亲自然公共生态空间，打造国际品质江南韵味的栖居典范。深化城市有机更新，建设“15分钟社区生活圈”，充分释放网格化管理效能，做实社区综合管理服务体系，持续推进“美丽街区”建设。完善公平友好、设施完善、出行舒适的慢行空间。加强噪声、光污染管理。保护传统自然风貌，改善农村人居环境。全面推进都市现代农业高质量发展，打造产业特色镇（村）、产业融合发展示范园等休闲农业和乡村旅游特色村镇。推进公园城市建设，实施千座公园计划，打造环城生态公园带，营造“一区一亮点”特色地标，打造“一江一河”世界级滨水区、崇明都市现代绿色农业“高地”，逐步实现公共空间全面贯通开放，塑造“园中建城、城中有园、城园交融、人城和谐”的城绿交融之景。
（三）建设自然和谐城市，彰显生态之美
尊重自然生态本底，以生物多样性保护为牵引，提升全市各类生态系统多样性、稳定性、持续性，维护典型河口海洋生态系统，推进河口、湿地、湖泊、林地等陆海栖息地保护与恢复，加强崇明世界级生态岛、环淀山湖水乡古镇生态区、长江口及东海海域湿地区、杭州湾北岸生态湾区四大重要生态区域保护和提升。织补生态廊道和水系网络，保护长江口及近海岸海域重要湿地和鸟类迁徙通道，增强生态网络连通性。加强城市生境营造，促进生物多样性保护与城市更新相结合，创造更多融入生物保护功能的复合型绿地，提供更加亲切、有趣的生态价值，加大生物多样性科普和公众参与，打造生物多样性友好型国际大都市。
（四）建设健康韧性城市，彰显安全之美
以人民健康风险防控和生态安全保障为核心，统筹污染治理、质量改善和风险防范，建立超大城市生态环境安全系统。推进环境健康管理试点，逐步建立环境健康保障体系，超前谋划超大城市环境供应体系，保障公众呼吸、饮水、食品和人居环境健康安全。加快“无废”制度、技术、市场和监管体系建设，建设全域“无废城市”。加强新污染物和化学品治理，强化核与辐射安全监管，强化生物安全管理，健全生态环境应急体系，完善环境风险常态化管理体系。构建多部门联动的极端天气及自然灾害等预警和应急响应机制，开展城市重大基础设施和大型工程气候可行性论证，突出气候变化监测预警和风险管理，加大城市适应自然风险、气候变化和基础设施保障能力。
（五）建设共融共生城市，彰显空间之美
以科学、适度、有序为核心理念，加强空间边界管理与用途管控，夯实生态保护红线，健全自然保护地体系，严守耕地和永久基本农田红线，深化生态环境分区管控。统筹生产、生活、生态空间，保持城镇空间精明增长，塑造“网络化、多中心、组团式、集约型”空间形态。打造鲜明多样的美丽上海先行区，突出浦东改革开放引领区科技、精细化治理和生态环境机制政策创新示范，加快长三角一体化示范区跨界生态保护体系和生态文明制度创新集成，持续推进崇明世界级生态岛建设，提升虹桥商务区国际化产城融合，建立五大新城低碳生活与绿色发展先行示范，推动宝山、金山南北转型地区绿色低碳转型发展。
（六）建设绿色低碳城市，彰显发展之美
以双碳战略为引领，加快建设战略性新兴产业引领与传统产业绿色转型升级相互促进、先进制造业与现代服务业深度融合、重点产业提质增效与新赛道布局有序联动的绿色尖端产业体系。推进数字经济、绿色低碳、未来产业等发展，加快钢铁、石化等重点行业高端转型升级。全面促进资源高效利用，打造循环型产业体系和资源综合利用产业链。强化能源消费强度和总量双控，推动能耗双控向碳排放总量和强度双控转变，持续推进工业、建筑、交通、公共机构、基础设施等重点领域节能增效。统筹推进能源结构优化和低碳利用，加快市外非化石能源拓展、风电分散式开发、“光伏+”工程实施、海洋能和生物质能等发展。加快建设综合立体交通网，推动公交优先战略向纵深发展，优化海空枢纽集疏运体系，打造高效绿色物流体系。推进交通工具电气化、低碳化、智能化转型升级和配套设施适度超前建设。
（七）建设生态文化城市，彰显人文之美
将上海红色文化、海派文化、江南文化等文化基因融入生态文化建设。培养城市文化氛围，推动更多“工业锈带”变为“生活秀带”“文化秀带”，拓展更多建筑可阅读、街区可漫步、滨水可游憩的文化新空间，围绕“一江一河”打造全球城市生态文化新地标。充分运用新媒体等创新方式，加强生态文明宣传教育，开展各类绿色低碳示范和绿色生活实践，将绿色低碳理念有机融入政府、企业日常运行和公众日常生活。做优共治自治平台，激活基层社区每一个细胞单元，实现人人有序参与生态环境治理，创新以生态文化意识为托底的超大城市生态环境精细化管理新模式。
（八）建设开放包容城市，彰显合作之美
打造区域美丽一体化标杆，深化长三角区域污染联防联控联治、生物多样性保护合作、绿色低碳发展和应对气候变化协作，搭建低碳产业交流、绿色技术产权交易服务、绿色项目投融资服务、再生资源回收与末端资源化利用企业互联互通等绿色技术平台。推进长三角区域环境信用体系建设和绿色供应链体系化建设。建立完善区域环境信息汇聚系统、运维机制和共享机制。加强长三角低碳试点示范、绿色技术创新、绿色金融等领域合作，高水平共商共建长三角生态绿色一体化发展示范区。深化与长江经济带、太湖流域、沿海省市及对口合作地市的生态环境保护交流共建。打造共建清洁美丽世界前沿窗口，推进“一带一路”投资合作绿色转型，加快发展绿色贸易，积极引领绿色低碳领域国际交流合作及应对气候变化基础科学研究、技术创新攻关和制度规则制定。深度参与全球生态环境治理，积极参与全球生物多样性治理，增强全球生态文明治理话语权。
（九）建设创新活力城市，彰显科技之美
聚焦绿色智慧、生态韧性、环境健康科技前沿，强化科技创新策源和成果转化，实现以科技创新为驱动和引领的发展方式、生活方式绿色变革。面向碳达峰碳中和战略需求，加快研发推广能源绿色化利用、智慧化管理核心装备和关键技术，协同推进碳中和为导向的技术、产品、模式和政策机制创新。针对超大城市重大环境问题，加强污染形成机理及源解析、生态环境风险精准防控、清洁生产等领域关键核心技术攻关和转化应用。持续提升节能环保先进装备和高端服务技术创新能力，有效推进节能环保产业发展。加强超级计算机、大数据、人工智能等新技术在生态环境智慧监测预警、生态环境风险精准防控、可持续城市和社区建设等领域应用，建立以城市智慧运行数字化支撑平台为基础的超大城市绿色智慧化运行和治理系统。
（十）建设生态善治城市，彰显制度之美
以改革创新、系统集成、政策协同为路径，推进全市生态文明制度建设纵深发展与横向拓展，促进制度优势向治理效能转化，加快生态环境治理体系和治理能力现代化进程。健全有利于全民参与的制度体系，畅通和拓展民意表达渠道，绘就多元共治最大同心圆。健全严密高效的监管制度体系，健全上海地方生态环境法规标准体系与实施体系，持续深化生态环境领域“放管服”改革，充分发挥“两张网”、现代化技术和智慧化手段对提升管理效能的支撑作用，强化企业环境信用体系建设与应用，建立健全分类分级监管制度。深化生态产品价值实现，完善和培育绿色交易市场机制。打造绿色金融生态服务体系标杆，深入推动气候投融资发展，促进生物多样性保护投融资的创新实践，有序推进绿色保险服务。探索生态保护补偿机制创新。加快推进碳普惠机制落实落地。
四、保障措施
（一）加强组织保障
[bookmark: _GoBack]依托上海市生态文明建设领导小组，加强美丽上海建设工作的统筹领导、协调推进和监督落实，加强市区协同、部门合作、条块联动，推动美丽上海建设各项工作落地实施。建立跟踪评估机制，加强评估结果应用，动态优化美丽上海建设工作任务。持续推进美丽上海建设研究，为管理决策提供支撑。
（二）加大资金支持
完善财政资金投入机制，拓宽投融资渠道，吸引社会资本参与美丽上海项目建设。积极谋划美丽建设重大项目、重点工程，争取纳入中央生态环境资金项目储备库、生态环保金融支持项目储备库和国家气候投融资重点项目库。
（三）强化宣传推广
鼓励各区积极探索美丽建设的典型做法和创新模式，开展美丽城市建设实践经验交流，加大美丽上海建设典型案例和创新成果的宣传力度。加强引导公众参与，激发全民参与美丽上海建设的积极性、自觉性和主动性。
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