《上海市生态环境监测弄虚作假行为调查处理办法》（修订）政策解读

修订背景

2018年，根据《上海市深化环境监测改革提高环境监测数据质量实施方案》和原环境保护部《环境监测数据弄虚作假行为判定及处理办法》等相关文件，上海市生态环境局制定发布了《上海市环境监测数据弄虚作假行为调查处理办法》（以下简称《办法》），与《上海市环境保护条例》等法律法规配套衔接，进一步明确本市相关职能部门在环境监测数据弄虚作假案件调查处理中的职责，并对涉嫌弄虚作假的机构和个人实施联合惩戒和信息公开，以保证环境监测数据全面、准确、客观、真实。2020年以来，上海市生态环境局相继配套制定了《上海市生态环境监测社会化服务机构（监测类）信用评价指标体系》、《上海市生态环境监测社会化服务机构监督检查工作指南（试行）》、《上海市生态环境监测社会化服务手册（监测类）》、《备案办事指南》等文件， 建立健全了生态环境监测数据质量的制度体系。
截止2023年，市区两级生态环境部门对相关第三方检测机构因监测数据弄虚作假行政处罚24家，约谈警示监测不规范机构30家，为指导查处本市生态环境监测数据弄虚作假行为起到了积极作用。

修订必要性
近年来，国家和上海市相继出台或更新了一系列有关生态环境监测的法律法规和文件，进一步完善细化了排污单位、生态环境监测机构、环境监测设备运营维护机构等相关单位有关生态环境监测的法律责任：
2020年12月，生态环境部印发《排污许可管理条例》中明确，排污单位未保证污染物排放自动监测设备正常运行；未按照排污许可证规定保存原始监测记录；未建立环境管理台账记录制度；未如实记录主要生产设施及污染防治设施运行情况；篡改、伪造监测数据，或者不正常运行污染防治设施等逃避监管的方式等情形，根据不同情形由生态环境主管部门责令改正或者限制生产、停产整治，处以罚款。
2022年7月，《上海市环境保护条例》规定，排污单位未按照规定建立、保存环境管理台账或者台账记载内容不完整、弄虚作假的，由市或者区生态环境部门责令改正，处二万元以上二十万元以下的罚款；拒不改正的，责令停产整治。

2023年6月，长三角生态环境部门发布《建立长三角区域社会生态环境监测机构环保信用监管信息共享机制备忘录》提出到 2023 年底，三省一市生态环境部门通报社会生态环境监测机构监测数据弄虚作假行政处罚信息，处罚结果运用互认，使弄虚作假的社会生态环境监测机构“一处违法、处处受限”，不断提高对社会生态环境监测机构监管成效。
相关法律法规、规范性文件的制定和实施，为依法依规监管社会监测机构、保障环境监测数据真实准确提供了保障，但对于排污单位环境监测数据质量主体责任的具体认定，《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国水污染防治法》中有关在接受监督检查时弄虚作假、不正常运行污染防治设施逃避监管的具体认定等情况，在《办法》中尚不明确，生态环境执法部门在日常执法务实中缺少具体认定依据。因此，《办法》部分条款内容已不能适应新形势下生态环境监测弄虚作假管理工作的需要。

主要内容
《办法》修订后，共十六条，分别规定了环境监测弄虚作假行为调查和处理工作涉及的目的和依据、定义、适用范围、职责分工、责任义务、基本原则、生态环境监测机构弄虚作假行为、排污单位弄虚作假行为、监督检查、审查立案、处理处罚、通报移送、信息公开和社会监督等内容。主要说明如下：
  关于文件名称：原办法实施过程中，国家及本市的相关法律法规先后进行了修订和增补，对弄虚作假的界定和罚则包括台账弄虚作假、逃避监管排放污染物、不如实公开污染物排放信息、生态环境损害赔偿以及在有关环境服务活动中弄虚作假等，适用的情形已从生态环境监测数据延伸到了生态环境监测活动。因此本办法修订过程中，考虑与相关法律法规的适配性，将名称调整为《上海市生态环境监测弄虚作假行为认定调查处理办法》。
  关于目的和依据：补充了《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国噪声污染防治法》《排污许可管理条例》等法律法规中涉及生态环境监测活动弄虚作假行为与本办法实施相匹配的法律法规依据。 

  关于定义：根据生态环境保护和检验检测机构资质认定相关法律法规和文件关于生态环境监测行为的定义，将《办法》中环境监测数据的定义行为调整为生态环境监测，与适用范围衔接。
  关于适用范围：根据《排污许可管理条例》有关规定，新办法将排污单位进一步明确为本市企业事业单位、其他生产经营者。根据《上海市市场监管领域部门联合抽查事项清单（第二版）》，已明确机动车排放检验机构的监督检查由市场监管部门牵头，公安、生态环境、交通部门参与，因此在新办法适用范围中，删除了“机动车排放检验机构”。
  关于职责分工：根据《上海市固定污染源生态环境监督管理办法》（沪环规〔2023〕8 号）中的相关分工和表述，结合本市实际工作情况，将原由市生态环境部门对弄虚作假行为的调查处理，调整为由市区两级生态环境部门按分级监管原则负责，进一步明确执法机构、技术机构的分工内容，删除其他主管部门在环境监测弄虚作假行为查处中的职责和义务提出了相应要求。

  关于责任义务：根据《国务院办公厅关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知（国办发〔2018〕37号）》有关规定，规范性文件不得超越职权规定应由市场调节、企业和社会自律、公民自我管理的事项。因此，删除了原办法第五条自律职责。新办法调整为第五条责任义务，明确了排污单位和生态环境监测服务机构各自的责任和义务。根据排污单位自行监测以及台账管理要求，补充细化排污单位对委托社会监测机构开展手工监测和自动监测运维服务合同的内容要求以及社会监测机构责任义务。
  关于生态环境监测机构弄虚作假行为：根据原环境保护部《环境监测数据弄虚作假行为判定及处理办法》及近年相关工作实例，进一步明确了生态环境监测机构在生态环境监测活动中弄虚作假行为的认定情形，并细化了手工监测和自动监测运维活动中弄虚作假行为的认定情形。
  关于排污单位弄虚作假行为：根据原环境保护部《环境监测数据弄虚作假行为判定及处理办法》和排污单位自行监测等有关法律法规对弄虚作假的罚则，明确了排污单位在委托监测、自主监测、指使授意、接受检查以及使用监测报告信息公开时弄虚作假行为的认定情形，同时进一步明确了排污单位生态环境监测弄虚作假的主体责任和委托监测时的连带责任。
  关于监督检查和审查立案：《中华人民共和国行政处罚法》、《生态环境行政处罚办法》和本市生态环境执法部门有关规定中对监督检查已有明确和详细的规定，本次修订对相关程序性内容进行了简化，对监督检查的事项、生态环境监测弄虚作假开展立案调查原则性要求进行了明确。
关于处理处罚和通报移送：根据行政相对人的不同行为，具体明确了按照有关法律法规的具体罚则，细化查处生态环境监测弄虚作假案件的通报和移送情形和机制。由于没有上位法支撑，删除了自动监测仪器设备生产销售弄虚作假的有关处理规定。
 关于信息公开和社会监督：根据国家和本市信用管理要求，将涉及生态环境监测弄虚作假行政处罚信息、信用监管和信用评价等信息纳入上海市公共信用信息服务平台向社会公开；补充《上海市生态环境违法行为举报奖励办法》的有关规定可给予举报人奖励的内容。
为全面推动本市生态环境监测事业高质量发展，进一步优化营商环境，本次修订主要是指导规范市区两级生态环境部门对各类生态环境监测弄虚作假行为的情形认定，对行政相对人未新增相关责任和义务，故修订后的文件实施缓冲期未满30天，特此说明。
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